



● 榜上有名

聂海胜校友荣获“八一勋章”

2022年7月27日，在庆祝中国人民解放军建军95周年之际，中央军委在京隆重举行颁授“八一勋章”和荣誉称号仪式。清华大学2007级航天航空学院硕士校友聂海胜获颁军队最高荣誉“八一勋章”。

1996年，聂海胜积极响应党的号召毅然报名参加航天员选拔，从1500多名优秀空军飞行员中层层选拔、脱颖而出，1998年光荣成为我国第一批航天员。24年来，他始终牢记“为祖国出征太空”的初心使命，始终保持“听从召唤任挑选”的军人本色，坚持刻苦训练、时刻准备，先后三

次受命备份、三次领命出征，圆满完成神舟六号、神舟十号、神舟十二号载人飞行任务。聂海胜用24载造就了三度飞天的壮举，成为首位在轨100天的中国航天员，见证了中国载人航天事业的辉煌历程，以实际行动兑现了他“一心只为飞天，一生只为飞天”的庄严承诺。

“八一勋章”是我国军队最高荣誉，一般每五年授予一次，授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中，作出巨大贡献，在全国、全军有深远影响的军队人员。（田阳）

三位清华人当选欧洲科学院院士

5月24日，欧洲科学院选举产生470名杰出的国际学者为欧洲科学院院士，名单在其官网上陆续公布。在已公布的名单中，三位清华人榜上有名，他们是：

罗开红，现任清华大学燃烧能源中心教授。1985年在华中科技大学船舶及海洋工程系获得学士学位，1992年在英国剑桥大学获得博士学位。先后在伦敦帝国理工学院、伦敦大学玛丽王后学院、南安普敦大学和伦敦大学学院从事科研和教学。长期从事燃烧和燃料、流体力学和复杂流体、空气动力学和气动声学、跨尺度复杂问题的基础研究及其在能源、动力、航空和交叉科学等领域的应用。

姚良忠（1987级硕、1990级博，电机），现任武汉大学智能电网研究院院长、电气与自动化学院教授。长期从事大规模及分布式新能源并网与运行控制、直流输电及直流电网、智能电网及新能源发

电中的电力电子技术应用、规模化储能等技术研究工作。

徐泽水（2005—2007博后，经管），现任四川大学商学院教授。长期从事智能决策、信息融合、模糊数学与优化算法等研究，系统地创建了复杂信息决策理论与方法体系。

欧洲科学院，又称欧洲人文和自然科学学院，外文全称为Academia Europaea（The Academy of Europe），成立于1988年，由英国皇家学会及欧洲各国国家科学院发起，总部设在英国伦敦。下设23个学部，学科领域涵盖人文科学、社会科学、自然科学和科学技术等，是国际上跨地域和学术领域最广泛、学术地位最高、影响最大的科学组织之一。自成立以来，已选出近5500名欧洲科学院院士（MAE），其中有近90位诺贝尔奖获得者。

（田阳）